

巴中市普通高中 2021 级“零诊”考试

语 文

(满分 150 分 150 分钟完卷)

注意事项:

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、班级、考号填写在答题卡规定的位置。
2. 答选择题时请使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑; 非选择题答题时必须用 0.5 毫米黑色墨迹签字笔, 将答案书写在答题卡规定的位置, 在规定的答题区域以外答题无效, 在试题卷上答题无效。
3. 考试结束后, 考生将答题卡交回。

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 论述文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

散文须有学, 就是要有学养。所谓学养, 不是单纯的书本知识。学养与知识储备有着密切的联系, 但又不仅仅是知识储备。学养是学问和修养的综合, 是体现在一个人身上的整体气质, 一种非常自然的能够传递生命信息的书卷气。苏东坡说: “腹有诗书气自华。”作家的学养决定了散文的厚度。好的散文, 应当以知识为核心, 内烁着知性的光辉, 流露出作家的学养、涵养、修养, 以及对历史和文化的深刻反思, 应该具有厚重的文化意识和深邃的历史感。古人那些优秀的散文作品, 总是蕴含着知识的光辉, 令人回味无穷。

散文须有识, 就是要有见识。“识”与“学”是紧密联系在一起的, 有学未必有识, 但有识必先有学, 学是识的前提和基础, 识是学的升华和结晶。思想的深度决定着散文的高度。唐代刘晏明确提出“士无器识, 而后文艺”的文艺观, 强调“士”要先培养自己的胸怀、器识, 培养自己对社会、对人生的基本信仰和价值观, 然后才能从事文艺创作。“盖文章经国之大业, 不朽之盛事。”曹丕曾在《典论·论文》中强调了文章的价值, 认为文学创作是有关治理国家的伟业, 是万世永不消亡的大事。可以说, 中国散文形成之初, 就不是为作文而作文, 而是自觉承担了较为重大的社会责任, 表现了当时人们最关切的问题。春秋战国时期, 《左传》《战国策》中的那些文章, 讨论的都是关系国计民生的大事, 带有明显的时代印记。白居易说: “文章合为时而著, 歌诗合为事而作。”纵观古代散文传统, 占据绝对优势和统治地位的是“文以载道”的创作主张。在作品中表达一种价值、一种追求、或者表达对某种价值的希冀和愿望, 这不就是文学的责任吗? 从《论语》的“仁义礼智信”, 到张载的“为天地立心, 为生民立命, 为往圣继绝学, 为万世开太平”等, 若干“道”语, 表现出了中国古代知识分子的天下观、人生观、价值观。作家有着怎样的胸襟, 才有怎样的格局; 有着怎样的格局, 才有怎样的境界。有大胸襟者, 方有大格局; 有大格局者, 方有大境界。

散文须有情, 就是要有情感、有情怀, 有情的散文才有温度。“情感”是散文的基底和内核, 没有情感的散文是冷冰冰的, 不能给人以温暖。中国散文素有伟大的抒情传统。陈世骧认为: “抒情精神在中国传统之中享有最尊尚的地位, 正如史诗和戏剧兴致之于西方。”我国古人没有情感教育这个概念, 但是很多散文实际上起到了情感教育作用。像韩愈的《祭十二郎文》, 归有光的《项脊轩志》, 都是以情动人的上品。清代张潮表示: “情之一字, 所以维持世界; 才之一字, 所以粉饰乾坤。”

散文须学、须识、须情，是一个很高的标准。纵观当下的散文创作，坐养不足、见识不深、功力不够的问题或隐或显地存在着。“少散文，可以说本华有余，坐识不足，没有感情。也许有的作家忙于创新，不屑于学习传统，这是很危险的。20世纪80年代，汪曾祺曾经语重心长地说过：“有些青年作家不大愿读中国的古典作品，我说句不大恭敬的话，他的作品为什么语言不好，就是他作品后面文化积淀太少，几乎就是普通的大白话。作家不读书是不行的。”“看来所有的人写散文，都不得不接受中国的传统……既然我们自己的散文传统这样深厚，为什么一定要拒绝接受呢？我认为二三十年来散文不发达，原因之一，可能是对于传统重视不够。”我相信，不管散文如何变化如何创新，它的这些基本价值永远不会过时，学、识、情，这个本不能丢。这是散文的生命，是散文的灵魂，也是散文之所以存在的价值之所在。广大读者之所以依然爱散文，爱的就是它所传达出的真善美。求木之长者，必固其根本。根深才能叶茂，本固才能枝荣。

摘编自徐可《“学、识、情”是散文的生命》

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 学养是知识储备在一个人身上展现出来的整体气质，是能够传递生命气息的书卷气。
- B. 见识是建立在学养基础上的思想，反映的是作家对时代、对社会、对人生等的看法、观念。
- C. 我国古代没有情感教育的概念，但像韩愈一样的大家写出许多以情动人的上品，承担起了情感教育责任。
- D. 当下许多作家忙于创新，不屑于学习传统，因此写出的散文才华有余，学识不足，没有感情。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 范仲淹的“先天下之忧而忧”可以作为例子来论说作家应具有胸襟格局，从而论证散文须有识。
- B. 文章在行文中注重引用，比如引用汪曾祺先生的话，既使内容丰富，又增强了权威性，使论证更有说服力。
- C. 文中“求木之长者……本固才能枝荣”使用比喻论证，将抽象道理具体化，语言生动形象，通俗易懂。
- D. 文章采用“提出问题——分析问题——解决问题”的论证结构，重点论述了散文须有学、识、情的创作主张。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 学富五车的学者能更得心应手地写出闪烁着知性光辉令人回味无穷的好散文。
- B. 不要为作文而作文，文以载道，文学创作要自觉地承担起一定的社会责任。
- C. 当代散文不管如何变化创新，都要接受、传承古代优秀散文积淀下来的优秀传统。
- D. 作家的学养决定了散文的厚度，思想决定了散文的高度，情感决定了散文的温度。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

扇子，在我国有非常古老的历史。出于招风取凉、驱赶虫蚊、掸拂灰尘、引火加热种种需要，人们发明了扇子。

从考古资料推测，扇子的应用至少不晚于新石器时代陶器出现之后，如古籍中提到过“舜作五明扇”。但有关图像和实物的发现却较晚。目前所见较早的扇子形象是东周、战国铜器

上刻画的两件长柄大扇，以及江陵天星观楚墓出土的木柄羽扇残件。从使用方面看，山奴执仆从执掌，为主人障风蔽日，象征权威的成分多于实际应用。

战国晚期到两汉，一种半规型“便面”成为扇子的主流。其中以江陵马山楚墓出土、朱黑两色漆篾编成的最为精美。

魏晋南北朝时期，“麈尾”“麈尾扇”“羽扇”及“比翼扇”相继出现。“羽扇”前期本由鸟类半翅制成，后来加了长木柄。“麈”是领队的大鹿，魏晋以来尚清谈，手执麈尾有“领袖群伦”含义。“比翼扇”又出于麈尾扇，上端改成鸟羽，为帝子天神、仙真玉女升天下凡翅膀的象征。

隋唐时，“纨扇”起而代之，广为流行。“纨扇”亦即“团扇”，主要以竹木为骨架，制成种种形状，并用薄质丝绢糊成。南北朝时，纨扇扇面较大，唐代早期还多作腰圆形，近乎“麈尾”之转化。唐开元、天宝以来才多“圆如满月”式样。纨扇深得闺阁喜爱。古代诗词中多有反映，如：“团扇，团扇，美人并来遮面。”“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。”“团扇复团扇，奉君清暑殿。秋风入庭树，从此不相见。”借团扇刻画出少女种种情态或愁思，可见扇子的功能已大为扩展。

宋元时期纨扇令归尘土地位，且更多样化，但同时也出现另一新品种“折叠扇”，即折扇。南宋时生产已有相当规模。但扇面有画的传世实物连同图像反映、画录记载，两宋总计不到十件，元代更少。这种情况也许因当时多用山柿油涂于纸面做成“油纸扇”，不宜绘画，只供一般市民使用；或与当时风习有关，虽也有素纸“折叠扇”，但只充当执事仆从手中物，还不曾为文人雅士所赏玩，因而尚未成为书画家染翰挥毫的对象。元代山西永乐宫壁画，保留了大量元人生活情景，“折叠扇”仍只出现于小市民手中。

到了明代，折扇开始普遍流行，先起宫廷，后及社会。明永乐年间，成都所仿日本“倭扇”，年产约两万把。早期扇骨较少，后来才用细骨。扇面有加金箔者，特别精美的由皇帝赏给嫔妃或亲信大臣，较次的按节令分赐其他臣僚。近年各地明代藩王墓中均有贴金折扇及洒金折扇出土。浑金扇面还有用针拨画山石人物的，极似倭扇格式。也有加画龙、凤的，可能只限于帝后使用。至于骚人墨客等风雅之士，讲究扇面书画，使之更近于工艺品。当时的川蜀及苏州都是折扇的主要产地。折扇无疑已成为明代扇子的主流，影响到清代，前后约三个世纪之久。

歌舞百戏用扇子当道具，也是由来已久。唐、宋“歌扇”已成为诗文中习用名辞，杂剧艺人不分男女，腰间必插一扇；元杂剧中扇子已成为必不可少的道具，习惯上女角多用小画扇，大臣儒士帮闲多用中型扇，武臣大面黑头等则用白竹骨大扇，有长及二尺的。演员借助扇子，表现角色的不同身份和心理状态，妙用无穷。剧目和文学作品中也有以扇为主题的，如“桃花扇”“孙悟空三借芭蕉扇”“晴雯撕扇”等，可见其影响之大。

折扇外骨的加工，明代已得到极大发展。象牙雕刻，螺钿镶嵌，及用玳瑁薄片粘贴，无所不有。但物极必反，不加雕饰的素骨竹片扇也曾流行一时，甚至一柄值几两银子。清代还特别重用洞庭君山出的湘妃竹，斑点有许多不同名称，若作完整秀美“凤眼”形状，有值银数十两的。至于进贡折扇，通常四柄放一扇匣内，似以苏、浙生产的占首位。

清代宫廷尚宫扇，包含各种不同式样。雍正四妃像中，即或执折扇，或执宫扇。宫扇一般式样多为上宽下略窄，扇柄多用羊脂玉、翡翠、象牙等珍贵材料加工而成，扇面还有用象牙劈成细丝编成网孔状的，这实在只是帝王的珍玩，已无任何实用意义。至于农人，则一律是蒲葵扇。高级官僚流行雕翎扇，贵重的有值纹银百两的，到辛亥革命后才随同封建王朝覆

没而退出历史舞台。后来京剧名角余叔岩、马连良扮诸葛亮时手中挥摇的雕翎扇，大约从北京的前门外挂货铺花四五元就可买到。

(摘编自沈从文《中国文物常识》)

4. 下列对原文相关内容的理解和分析，正确的- -项是 (3分)

- A. 我国扇子历史悠久，但早期的扇子较大，看似用来障风蔽日，实则是彰显地位与特权。
- B. 唐时，纨扇深得闺阁喜爱，成为诗词中的重要意象，扇子的功能才得以扩展。
- C. 折扇在南宋生产规模大，但扇面有画的传世实物很少，这可能与当时的风习和它的材质不宜绘画有关。
- D. 雕翎扇在北京的前门货铺只卖四五元，因此它的价值不大，便不再在高级官僚中流行。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价，不正确的- -项是 (3分)

- A. 出于实用目的而发明的扇子，从日常生活不断深入到文化生活，展现出了中华民族的文化特质。
- B. 在说明扇子的发展历程时，使用了举例子和作比较的说明方法，这使本文的内容更具体、更清晰。
- C. 从作为歌舞百戏的道具到成为剧目和文学作品的主题，这说明扇子的影响越来越大。
- D. 随着社会的发展，扇子造型越发优美，构造越发精致，身价百倍，其实用价值却越来越低。

6. 学校举行传统文化宣传活动，为了让同学们更好地了解扇子的文化内涵，作为扇子文化区的宣传员，请你结合文本内容列出解说要点。(6分)

(三) 文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

出走的井水

朱清

村子里有一口井，喂养了好几代人，滋润了一亩又一亩的田。在一户一户人家不断出走的进程中，它长了许多青苔，井水漫出了井口，流到旁边的水沟里。

井之前不叫井，叫泉眼。在村庄人口越来越多的时候，人们发现了它，挖掘成了一口井，并刻上“吃水不忘挖井人”的字样，在被刻上与司呼吸的标志时，它终于不再四处游走，它与人们一样安居在这块土地。

井养着这个村子里的人，养了小孩后养着大人，又养小孩。它也养着这个村子里其他的生物，瘦弱又病恹恹的树被浇灌后变得粗壮又繁盛，张着裂口的土地吸足了它给的滋润，种出了小麦、种出了玉米、种出了一粒粒晶莹的大米。牛马牲口渴了，它小心翼翼地溢出一些水流在旁边的小水沟里，任它们舔舐。它听着村民收获后的笑声，牲口饱足后痛快的叫声，清风掠过，它笑出了一波又一波细微的涟漪。

它仿佛与人们签下了契约，把村子里的人当作孩子一样守护，人们时时刻刻守在它身边，它无私地陪着人们走过了一个春又一个冬，养育了一代又一代人。夏天的太阳烧灼着这片土地，烘烤着那些偏向大地的农人，待被灼红双颊的人们扛着锄头踏着落日的细辉回到村子里时，必要到井口一趟，卷一片叶子，舀上一瓢水，喝一口清凉，再从井里提出一桶水装回家，才觉得满足。每每到这个时候，你必会听到村子里的人总夸它“水凉，好水。”

冬天的井水不像夏天一样清凉，也不像其他水一样是刺骨的，它是暖的，当人们把水从井里面提出来洗衣服做饭时，它总是体贴温柔地护着那双勤劳而布满茧子的手。这时井是冒

着淡淡热气的，像是地底下有温火在煮着它似的。然而这个季节的它是不像夏季一样饱满的，要是遇着长期总不下雨的时候，它就像濒危的老人一样，耗尽了精血，露出嶙峋的底部，只留那坑洼的泉眼处储着点水，与它走过许多时日的村民此刻再着急也无能为力了，所幸在逢着一场雨时，它又饱满鲜活起来了。

村民喝着它的“乳汁”，定期地去清理水井，拣点旁边的枯枝落叶，这口井它总是干干净净，体体面面的，人们把它当作亲人一样对待，血脉已经与它交融在一起了。

井水养成了村民共同的乡音，也造就了相同的风土人情。村子里的人一旦入了城，他们的一口乡音与城市显得格格不入，局促不安，只有回到井水养育的这片土地上时，他们大喘一口气，由内感慨一声“还是在村里自在”。的确自在，像井水那样缓缓流出，自由流泻的自在。自在的井水养出了自在的性格，村民间的相处更为朴实。哪一家需要插秧、收稻，见着的人立马挽起裤腿，踩进被井水浇灌的土地上，拿着自家的工具在田里帮衬着；若是哪家做了好东西，能闻到香味的其他人家必然是少不了一份美味的。“我家刚做的豆花尝尝看。”

“我做了些豆豉，给你们拿点儿来吃吃。”在这里不用论谁家欠谁家这种说法，几代人之间的交往早已经成为一种习惯。

岁月的帷幕越拉越厚，悄悄隐去了些不被轻易发现的东西。井腔里的水要溢出来了，它捧着个大肚子，静静地等待远归的人回来，给一捧清水洗尘。来的人比以前少了些，牛马牲口也不常来喝水，用于灌溉的水量好像也少了些。在它没有看见的背后，少许耕地长了杂草，黑黄色的土地好像胡乱地长了大小不一致的“斑点”；一些能耕地、拉、驮的“牲口”不需要喝水了；远去的人少许会远归，有的再也不归，有的人出发时带走一脚的黄土，带走家乡的“根”。

逐渐村子里的声音越来越杂，往日的声音慢慢变小，逐渐减弱。井的胸膛插满了一根根大小不一的管子，它的周围少了些牲畜的低吼与村民畅快的笑声。再后来，废旧的管子胡乱地丢在井旁，遍布的青苔加重了它的悲伤，枯杂的落叶让它变得面目全非。他们将一口乡音改变，换成了晦涩的音色；从这里走出去的人回到家乡，开始质疑井水的干净时，它意识到它好像与他们隔断了血脉的联系。它也许老了吧，和村民们在一起时是温顺善良的少妇，温柔无私地哺育者他们；如今人走了，它变成了垂垂老矣的妇人，村子里的人带不走它，它也离不开这，它就在这里守着外出的人的根系，守着守着就变成了理所当然易于忘记的存在。

等有一天，人们都四处游走了，它也不再有安居的地方，也学着人们的样子开始四处流走，一汪清纯甘甜的水与污浊的水一起流向了别处。它好像回到最原来的状态又好像不复当初的清澈。它也许真的老了。

它的名字不叫井了。

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开篇简述井水一生走过的历程，与文尾描述井水的生命状态相照应，首尾圆和，结构严谨。
- B. 文中多处赋予井水以人的行为和情感，拉近了物我之间的距离，更易让读者产生情感共鸣。
- C. 文中说井的胸膛插满了大小不一的管子，说明井水被人粗暴对待，这加重了它的悲苦。
- D. 本文描绘乡村生活，不仅从多个感官角度，而且融入了对比、通感等艺术手法，画面感强，乡土气息浓郁。

8. 文中井的变化与人的变化是紧密相连的，请简要梳理这个变化过程。（6分）
9. 周敦颐在《通书·文辞》中说“文所以载道也”，你从“它的名字不叫井了”这句话中，领悟到了哪些“道”？请结合文本加以探究。（6分）

二、古诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

初，秦二世时，南海尉任嚣病且死。召龙川令赵佗，语曰：“秦为无道，天下苦之。闻陈胜等作乱，天下未知所安。南海僻远，吾恐盗兵侵地至此，欲兴兵绝新道自备，待诸侯变；会病甚。且番禺负山险，阻南海，东西数千里，颇有中国人相辅；此亦一州之主也。可以立国。郡中长吏，无足与言者，故召公告之！”即被佗书，行南海尉事。嚣死，佗即移檄告横浦、阳山、湟谿关曰：“盗兵且至，急绝道，聚兵自守！”因稍以法诛秦所置长吏，以其党为假守。秦已破灭，佗即击并桂林、象郡，自立为南越武王。陆生至，尉佗魋结、箕倨见陆生。陆生说佗曰：足下中国人，亲戚、昆弟、坟墓在真定。今足下反天性，弃冠带，欲以区区之越与天子抗衡为敌国，祸且及身矣！且夫秦失其政，诸族、豪桀并起，唯汉王先入关，据咸阳。项羽倍约，自立为西楚霸王，诸侯皆属，可谓至强。然汉王起巴、蜀，鞭笞天下，遂诛项羽，灭之。五年之间，海内平定。此非人力，天之所建也。天子闻君王南越，不助天下诛暴逆，将相欲移兵而诛王。天子怜百姓新劳苦，故且休之，遣臣授君玉印，剖符通使。君王宜郊迎，北面称臣；乃欲以新造未集之越，屈强于此！汉诚闻之，掘烧王先人家，夷灭宗族，使一偏将将十万众临越，则越杀王降汉如反覆手耳！”于是尉佗乃蹶然起坐，谢陆生曰：“居蛮夷中久，殊失礼义！”因问陆生曰：“我孰与萧何、曹参、韩信贤？”陆生曰：“王似贤也。”复曰：“我孰与皇帝贤？”陆生曰：“皇帝继五帝、三皇之业，统理中国；中国之人以亿计，地方万里，万物殷富；政由一家，自天地剖判未始有也。今王众不过十万，皆蛮夷，崎岖山海间，譬若汉一郡耳，何乃比于汉！”尉佗大笑曰：“吾不起中国，故王此，皆蛮夷，崎岖山海间，譬若汉一郡耳，何乃比于汉！”乃留陆生与饮。数月，曰越中无足与语至生来令我日闻所不闻。使我居中国，何遽不若汉！”乃留陆生与饮。数月，曰越中无足与语至生来令我日闻所不闻。赐陆生橐中装直千金，他送亦千金。陆生卒拜尉佗为南越王，令称臣，奉汉约。归报，帝大悦，拜陆贾为太中大夫。

（节选自《资治通鉴·汉纪四》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）
曰从越B中C无D足E与F语G至H生I卒J令K我L日M闻N所O不P闻

11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A. “移檄”，是多用于征召、晓谕和声讨的官方文书，在文中是发檄文告晓示的意思。
B. “箕倨”是一种傲慢无礼的坐姿，与《荆轲刺秦王》“箕踞以骂曰”的“箕踞”含义相同。
C. “剖符”，古代帝王分封诸侯、功臣时，将符节剖分为二，君臣各执一半，作为信守的约证。
D. “谢”在文中的意思是“谢罪”，与《孔雀东南飞》“阿母谢媒人：‘女子先有誓，老姥岂敢言’”的“谢”含义相同。
12. 下列对文本有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A. 南海尉任嚣将死之时，嘱托赵佗可在南越据险立国，并假借朝廷名义，发给赵佗委任书，让其接替自己职务，管辖南越。

- B. 秦亡之后，赵佗夺取部分土地，自立为南越王，在陆贾刚到南越之时，他并未以礼相待。
C. 陆贾主要从赵佗家庭、汉和南越力量对比等角度说服赵佗臣服汉朝，语带威胁，赵佗听后胆颤心惊。

D. 赵佗钦佩陆贾的见识和才华，不仅盛情款待他，还送上丰厚的礼物。最终归附汉朝。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）因稍以法诛秦所置长吏，以其党为假守。

（2）吾不起中国，故王此，使我居中国，何遽不若汉！

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

上达奚舍人

孟郊

北山少日月，草木苦风霜。
贫士在重坎，食梅有酸肠。
力竭皆走圆，一身犹学方。
常恐众毁至，春叶咸秋黄。
大贤秉高鉴，公烛无私光。
暗室晚未及，幽行涕空仰。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A. 首二句点出诗人所在的洛阳北邙山的自然环境，侧面烘托出诗人当时的心情。

B. 三四句中，“重坎”源自《易经》卦象，喻险阻重重，写出了诗人的处境。

C. 七八句中，诗人常常担心众人的毁坏将至，北山的春林也会变得枯黄。

D. 本诗既有间接抒情又有直抒胸臆，多种抒情方式相结合使情感表达更加突出。

15. 这首诗塑造了怎样的抒情主人公形象？请结合诗歌，简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）身处逆境，我们容易自我怀疑，看轻自己，说出不得体的话语。因此，诸葛亮在《出师表》中这样劝谏刘禅“_____，_____”。

（2）有人说：“教师像一个摆渡人，他的责任就是把学生送达知识和精神的彼岸。”韩愈在《师说》中对教师也有类似的定义“_____，_____”。

（3）假如你参加《中国诗词大会》，在“花令”环节中抽到的词语是“云”，请写出含有“云”的诗词：“_____，_____”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用I（本题共3个小题，10分）

“人生一征途耳，其长百年，我已走过十之八九。回首前生，历历在目。崎岖多于平坦，忽深谷，忽洪涛，幸赖桥梁以渡。桥何名欤？曰奋斗。”桥梁专家茅以升晚年这样总结一生。诚然，谁的人生没有几分坎坷？谁的道路不曾有过崎岖泥泞？对于生命的常态，永远不只是涌动的暗流，更有浅浅的涟漪，潜在的礁石。正是这些才构成了完整而丰富的人生；也正是在崎岖道路上的砥砺前行，每个人的精神生命才能不断成长。有作家写道：“你不可能要求海洋没有风暴，那不是海，是泥潭。”未经磨砺的灵魂，是没有深度的。然而总有一些人，

一提到压力，就心生畏难情绪；一遇到困难，就只会向后退缩；还有的人甚至甘做“草莓族”，一压就扁，一碰就倒。如此，无法成就一番事业不说，恐怕连自己人生的方向盘都很难把握。相反，中流击水，才能真正熟谙水性；披荆斩棘，才能抵达未曾抵达的地方。正所谓，“（ ）”。

17. 将下列名句填入文中括号内，最恰当的一项是（3分）

- A. 锲而不舍，金石可镂。
- B. 九层之台，起于累土。
- C. 不有百炼火，孰知寸金精。
- D. 操千曲而后晓声，观千剑而后识器。

18. 文中划波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

19. 下列对文段相关加点内容的说法，正确的一项是（3分）

- A. “诚然”也可以改为“当然”。
- B. “泥潭”后的句号放在引号外面才恰当。
- C. “恐怕连自己人生的方向盘都很难把握”运用了借代手法。
- D. 将成语“披荆斩棘”改为“乘风破浪”，整体句意不变。

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，10分）

阅读下面的文字，完成20~21题。

书单作为一种历史悠久且极为重要的清单，既指引人们阅读、构建知识体系，也展现着开书单者辽阔的精神世界。

随着时代的发展，①_____：设身处地类——“这份书单你没看我一定会伤心”；②_____——“那些看完了会觉得‘有用’的书”；名人推荐类——“百名北大教授力荐的经典图书”……

书单在当下受到青睐，是因为它瞄准了两类目标人群：一是年轻人，面对浩瀚的知识海洋，他们想要扩充自己的知识体系，却并不知该如何选择；二是中产人士，他们充满着对生活的焦虑，想要通过书籍获得实用知识来稳固住自己的地位，倦怠的心灵也需要被书籍治愈。他们的时间紧张，必须进行有针对性的阅读。因此，③_____。

20. 请在横线处补写恰当的句子，要求内容贴切，语意连贯，不超过12字。（6分）

21. 学校举行读书活动，请你推选一部名著进入书单，写一段推荐语，不超过60字。（4分）

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。

有人说，酒香不怕巷子深。只要东西好，总会“被发现”。

有人说，路在腹心深，酒味也不通。东西好，还得“求发现”。

以上两种似乎矛盾的看法引发了你怎样的联想与思考？请据此写一篇文章。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字

